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Κείμενο 1  

Η νήςοσ του Πάςχα κι εμείσ 

 

Το παρακάτω διαςκευαςμζνο απόςπαςμα προζρχεται από το βιβλίο του Rutger Bregman,  

Ανθρωπότητα.  Μια απροςδόκητα αιςιόδοξη ιςτορία,  Κλειδάριθμοσ, 2020, ςελ. 125-129. 

 

*…+ Ακόμθ και ςιμερα, αυτό το μικροςκοπικό νθςί ςτον Ειρθνικό, το νθςί του Ράςχα, 

παραμζνει ζνα από τα πιο αινιγματικά μζρθ ςτθ Γθ, τροφοδοτϊντασ για πολλοφσ αιϊνεσ 

κάκε λογισ τρελζσ εικαςίεσ. *…+ Πτι τα αγάλματα (Μοάι) τοποκετικθκαν εκεί από ζνα γζνοσ 

τετράμετρων γιγάντων. Ακόμθ κι ότι τα ζριξαν από ψθλά εξωγιινοι (ζνασ Ελβετόσ 

διευκυντισ ξενοδοχείου κατάφερε να πουλιςει 7.000.000 βιβλία βαςιςμζνοσ ςε αυτι τθ 

κεωρία). Θ αλικεια είναι λιγότερο εντυπωςιακι *…+ Οι Ρολυνιςιοι, αυτοί οι «Βίκινγκσ» του 

Ειρθνικοφ, είχαν βρει πρϊτοι το νθςί. Με κάρροσ που άγγιηε τθν παραφροςφνθ, πιςτεφεται 

ότι ξεκίνθςαν από τισ νιςουσ Γκάμπιερ, κάπου 2.500 χιλιόμετρα μακριά, με ανοιχτζσ 

πιρόγεσ, αντιμζτωποι με ιςχυροφσ ανζμουσ.*…+. 

 

Και οι κολοςςιαίεσ φιγοφρεσ των Μοάι; Πταν μια νεαρι ανκρωπολόγοσ ονόματι 

Κάκριν οφτλετη ζφταςε για δουλειά πεδίου ςτο νθςί το 1914, οφτε ζνα άγαλμα δεν είχε 

απομείνει όρκιο. Ιταν γκρεμιςμζνα, κάποια ςπαςμζνα και κομματιαςμζνα, και 

χορταριαςμζνα. Τι είχε προκαλζςει όλθ αυτι τθ δυςτυχία; Θ οφτλετη μποροφςε μόνο να 

εικάςει. Πμωσ ολοφάνερα πρζπει κάτι ςοβαρό να είχε ςυμβεί, ϊςτε να ανάγκαςε μια 

κοινωνία να αυτοκαταςτραφεί. 

Ππωσ αποδείχκθκε από ζρευνεσ του Αμερικανοφ επιςτιμονα Γουίλιαμ Μαλόι και 

του Νορβθγοφ εξερευνθτι Κόρ Χζιερνταλ το 1955, όλα ξεκίνθςαν με τα μυςτθριϊδθ Μοάι. 

Για κάποιον λόγο, είπε ο Μαλόι, οι κάτοικοι τθσ Νιςου του Ράςχα δεν χόρταιναν αυτά τα 

μεγαλικικά μνθμεία. Λάξευαν τον ζναν πζτρινο γίγαντα μετά τον άλλον και τον ζςερναν ωσ 

τθ κζςθ του. Ηθλόφκονοι φφλαρχοι απαιτοφςαν όλο και μεγαλφτερα Μοάι, όλο και 

περιςςότερθ τροφι χρειαηόταν για τουσ εργάτεσ και ολοζνα περιςςότερα δζντρα του 

νθςιοφ κόβονταν για τθ μεταφορά των αγαλμάτων. Πμωσ ζνα πεπεραςμζνο νθςί δεν 

μπορεί να ςυντθριςει απεριόριςτθ ανάπτυξθ. Ιρκε μια μζρα που όλα τα δζντρα είχαν 

χακεί. Το ζδαφοσ διαβρϊκθκε, επιφζροντασ τθ μείωςθ τθσ απόδοςθσ τθσ γεωργικισ 



παραγωγισ. Χωρίσ ξφλα για πιρόγεσ, ιταν αδφνατον να ψαρζψουν. Θ παραγωγι 

αγαλμάτων τελμάτωςε και οι εντάςεισ αυξικθκαν. Ρόλεμοσ ξζςπαςε ανάμεςα ςτισ φυλζσ 

*…+.  

 

Το θκικό δίδαγμα αυτισ τθσ ιςτορίασ; Το θκικό δίδαγμα αφορά εμάσ.  Βάλτε δίπλα 

δίπλα τθ Νιςο του Ράςχα και τον Ρλανιτθ Γθ, και υπάρχουν μερικζσ ανθςυχθτικζσ 

ομοιότθτεσ. Απλϊσ αναλογιςτείτε: Θ Νιςοσ του Ράςχα είναι μια κουκκίδα ςτον απζραντο 

ωκεανό, θ Γθ είναι μια κουκκίδα ςτο απζραντο ςφμπαν. Οι νθςιϊτεσ δεν είχαν βάρκεσ για 

να δραπετεφςουν· εμείσ δεν ζχουμε διαςτθμόπλοια, για να μασ πάνε μακριά.  Θ Νιςοσ του 

Ράςχα υπζςτθ αποψίλωςθ και γνϊριςε υπερπλθκυςμό· ο πλανιτθσ μασ υφίςταται 

μόλυνςθ και υπερκζρμανςθ.*…+ «Θ απλθςτία τθσ ανκρωπότθτασ είναι απεριόριςτθ» 

γράφουν οι αρχαιολόγοι Ρολ Μπαν και Τηον Φλζνλι ςτο βιβλίο τουσ Easter Island, Earth 

Island (Νθςί του Ράςχα, Νθςί τθσ Γθσ). *…+ Πςο ο πλανιτθσ εξακολουκεί να κερμαίνεται κι 

εμείσ εξακολουκοφμε να καταναλϊνουμε και να ρυπαίνουμε, θ Νιςοσ του Ράςχα φαντάηει 

ωσ μια τζλεια μεταφορά για το μζλλον μασ. 

 

Κείμενο 2 

ΟΗΕ: Η Φφςη πορεφεται προσ την καταςτροφή εξαιτίασ του ανθρώπου 

Απόςπαςμα από δημοςίευμα ςτην Εφημερίδα των Συντακτών, 6.5.2019, πηγή: https://www.efsyn.gr. 

 

Με γλαφυρά χρϊματα παρουςιάηει ο ΟΘΕ τθν καταςτροφι που υφίςταται ο πλανιτθσ 

εξαιτίασ τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ, εξζλιξθ που φαίνεται αναπόφευκτθ αν δεν 

αναλθφκεί επειγόντωσ δράςθ. 

Σφμφωνα με τθν ζκκεςθ τθσ Διακυβερνθτικισ Επιςτθμονικισ και Ρολιτικισ 

Ρλατφόρμασ για τθ Βιοποικιλότθτα και τισ Υπθρεςίεσ Οικοςυςτιματοσ (IPBES), θ οποία 

αποτελείται από 145 εμπειρογνϊμονεσ από 59 χϊρεσ του ΟΘΕ για τθν Βιοποικιλότθτα, το 

μζλλον του ανκρϊπινου είδουσ, που εξαρτάται από τθν Φφςθ, για να αναπνεφςει, να πιει, 

να φάει, να ηεςτακεί, να κεραπευκεί, διαγράφεται ςκοτεινό!  

Σφμφωνα με τουσ επιςτιμονεσ, πρϊτοσ ςτόχοσ πρζπει να είναι θ αλλαγι του 

αγροτικοφ-διατροφικοφ ςυςτιματοσ. Θ διατροφι 10 διςεκατομμυρίων ανκρϊπων το 2050 

κατά «αειφόρο» τρόπο απαιτεί τθν αναμόρφωςθ τθσ γεωργικισ παραγωγισ 



(αγροοικολογία, καλφτερθ διαχείριςθ των υδάτινων πόρων), αλλά επίςθσ των 

καταναλωτικϊν ςυνθκειϊν (διατροφικζσ ςυνικειεσ), ςφμφωνα με τθν ζκκεςθ.*…+ 

Βζβαια, πρζπει να ςθμειωκεί ότι ςτα πορίςματα τθσ ζκκεςθσ που υιοκετικθκαν 

από τισ αντιπροςωπείεσ δεν περιλαμβάνεται ευκεία ζκκλθςθ για κατανάλωςθ λιγότερου 

κρζατοσ, κακϊσ θ αρχικι διατφπωςθ προσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ που περιλαμβανόταν ςτο 

ςχζδιο τθσ ζκκεςθσ αμβλφνκθκε ςτθν τελικι εκδοχι του κειμζνου, αναμφιςβιτθτα εξαιτίασ 

τθσ παρζμβαςθσ των χωρϊν που παράγουν κρζασ. 

Θ ζκκεςθ τθσ IPBES αναφζρεται ςε μια ςειρά από εργαλεία που ζχουν ςτθ διάκεςι 

τουσ οι κυβερνιςεισ για τθ βελτίωςθ τθσ αντοχισ του οικονομικοφ ςυςτιματοσ, όπωσ οι 

ποςοςτϊςεισ ςτθν αλιεία ι θ μεταρρφκμιςθ των κρατικϊν επιδοτιςεων και τθσ 

φορολογίασ. Αναφζρεται ακόμθ και ςτθν ανάγκθ απoμάκρυνςθσ από το δόγμα τθσ 

ανάπτυξθσ. 

Ππωσ τονίηει ο Εντουάρντο Μπρουντίτςιο, ζνασ από τουσ ςυντάκτεσ τθσ ζκκεςθσ, 

«το κζμα είναι να κεωρθκεί ςτόχοσ θ ποιότθτα ηωισ και όχι θ οικονομικι ανάπτυξθ». 

Άλλωςτε, όπωσ εξθγοφν, αν και ο άνκρωποσ εξαρτάται από τθ Φφςθ για να επιβιϊςει, αυτό 

δεν ςθμαίνει ότι είναι καταδικαςμζνοσ ςε εξαφάνιςθ. Πμωσ, ςφμφωνα με τον Τηόςεφ Σετζλ, 

«δεν κζλουμε απλϊσ να επιβιϊςουμε». «Το διακφβευμα τθσ ζκκεςθσ είναι θ ποιότθτα τθσ 

ηωισ» κατά τον Εντουάρντο Μπρουντίτςιο. 

Επιπλζον, αυτι θ «ποιότθτα» κινδυνεφει να επιδεινωκεί περαιτζρω για τουσ 

φτωχότερουσ του πλανιτθ και για τισ περιοχζσ κατοικίασ αυτόχκονων πλθκυςμϊν που 

εξαρτϊνται ςε μεγάλο βακμό από τθ Φφςθ. 

 

Κείμενο 3 

Οικο-λογική εν-ςυναίςθηςη 
Χάρησ Μελιτάσ, ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ ΤΟΥ ΑΣΤΑΚΟΥ, από τη ςυλλογή Εξαιρζςεισ, Μανδραγόρασ, 2018. 

 

Ξεχείλιηε το κζροσ ςτο νθςί 

θ κάλαςςα ςπινκιριηε ςτο βάκοσ. 

Στθν παραλία πλικοσ ετερόκλθτο 

πάλι καλά που βρικαμε τραπζηι. 

Ζνα κορίτςι ςαν το γάλα μεσ ςτισ μφγεσ 

παρζδωςε τθ λίςτα με τα ψάρια. 



Σθκϊκθκα να ρίξω μια ματιά. 

Ευρφχωρο το μαγαηί, ςτουσ τοίχουσ  

αρμζνιηαν καράβια αραγμζνα. 

Και τότε πρόςεξα ςτο γυάλινο κουτί 

το βλζμμα του αςτακοφ που μου μιλοφςε. 

«Αυτόν», υπζδειξε ζνα άγνωςτο παχφδερμο 

με ανοικτό πουκάμιςο και δαςωμζνο ςτικοσ. 

Ρροβλζψιμο το τζλοσ τθσ παράςταςθσ 

απ' το περίοπτο γυαλί ςτθν κατςαρόλα. 

Χίλιεσ φορζσ τινάχτθκε ψθλά. 

Χίλιεσ φορζσ ςπαρτάρθςε πριν φφγει. 

 

Ο ιλιοσ κατθφόριηε ςτθ κάλαςςα. 

Τρεμόςβθνε το βαλσ των πιρουνιϊν 

ιταν θ ϊρα θ καλι των οδοντογλυφίδων. 

Φόρεςα τα γυαλιά μθν προδοκϊ 

πωσ ζκρυβα ςτο βλζμμα μου βακιά 

το βλζμμα του αςτακοφ, το ραγιςμζνο. 

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

Ροιο ιταν το αντικείμενο τθσ ζκκεςθσ για τθν οποία γίνεται λόγοσ ςτο Κείμενο 2 και ποιεσ 

προτάςεισ διατυπϊνονται ς’ αυτιν για τθν προςταςία τθσ φφςθσ (50 – 60 λζξεισ); 

Μονάδεσ 15 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10) 

Βρεσ ςτο Κείμενο 1 ζνα ςθμείο ςτο οποίο ο ςυγγραφζασ οργανϊνει τον λόγο του με τθν 

τεχνικι τθσ αναλογίασ (μονάδεσ 2), παράκεςε με ςυντομία τα δφο μζλθ τθσ (μονάδεσ 4) και 

εξιγθςε πϊσ αυτόσ ο τρόποσ οργάνωςθσ ςχετίηεται με το κεματικό κζντρο του κειμζνου  

(μονάδεσ 4).  

Μονάδεσ 10 



 

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10) 

Να ςυγκρίνεισ τα Κείμενα 1 και 2 με κριτιριο τθν πρόκεςθ των ςυντακτϊν τουσ 

τεκμθριϊνοντασ τθν απάντθςι ςου με αναφορά ςε δφο γλωςςικζσ επιλογζσ  κάκε 

ςυγγραφζα. (70-80 λζξεισ) 

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Ροια είναι θ ςυναιςκθματικι αντίδραςθ του ποιθτικοφ υποκειμζνου ςτο ςκθνικό που 

ςτινεται ςτο Κείμενο 3, πϊσ αυτι αποδίδεται εκφραςτικά (τρεισ αναφορζσ αρκοφν) και πϊσ 

εςφ κρίνεισ τθν αντίδραςι του; Θ απάντθςι ςου να εκτείνεται ςε 150-200 λζξεισ. 

Μονάδεσ 15 

 


